

Redactor: I. Pușcariu

Hoția dela Abrud

E vorba de proclamarea de deputat a aceluia, care intrunise mai puține voturi și nu a aceluia, care intrunise majoritatea, pălmindu-se astfel într-un chip mișelesc opinia publică și voința poporului din vrednică circumscripție a Abrudului.

De această hoție era vorba în scrisoarea mea către alegători, publicată în Nr. 21 al gazetei „Alba-Julia.”

Cum însă cu prilejul acelei scrisori nu era posibil — din lipsă de spațiu — să se precizeze felul, în care s'a săvârșit hoția, și după ce găsesc că e bine ca atît opinia publică cît și fiecare alegător să fie pe deplin lămurit asupra felului săvârșirii acelei hoții, precum și asupra persoanelor deosebite principale, cari au contribuit la săvârșirea ei, o fac prin șirele prezente.

Preludiul hoției

În seara zilei de 6 Martie, între ceasurile 9 și 10, am surprins, în localul de votare al secției Abrud, pe membrii marcanți ai biroului, făcând socoteala proporției voturilor după știrile telefonice ce le aveau din toate secțiile, afară de Ponor și Rimeț, unde nu era telefon. Socoteala lor, respective hârtia cu socoteala lor e în posesiunea subsemnatului. Socoteala însă nu le putea fi pe plac, fiindcă toate secțiile combinate — afară de Rimeț și Ponor — dădeau o majoritate de 62 voturi subsemnatului. (Vezi Nr. 21 Alba-Julia).

Noaptea

Această noapte au folosit-o Domniile lor pentru a pune la cale tâlhăria. Mai ales după ce premersese un vehement demers pe lângă prezidentul alegerii cu privire la păzirea urnei dela secția Abrud. Asta pe motivul că Dânsul nu admitea pe nimeni lângă urnă și abia după reperiții recercări din partea biroului electoral central — pe care dl Dr. George David, avocat în Abrud îl confunda cu persoana dlui prezident al circumscripției Abrud, — precum și a procuraturii din Alba-Julia, s'a lăsat capacitat.

Aveam impresia hotărâtă că au să recurgă la hoție. Din acest motiv, în dimineața zilei de 7 Martie, mulțimi, care mă asalta întrebându-mă: „Care e rezultatul?” i-am spus hotărât: „Deputat sînt eu, dacă nu fac ceva hoție, fiindcă majoritatea voturilor s'a dat pentru mine.” (Știam rezultatul dela Ponor și Rimeț, vezi Nr. 21 Alba-Julia.)

Spre marea mea surprindere, înopotrirea acestor spuse ale mele protestează dl Ioan Simulescu, directorul școlii primare de stat din Abrud, — pe care până aci îl știam om cu o judecată obiectivă, cu un suflet dornic de luminarea poporului, cu un suflet în care fătăria n'are cuib, — motivând că: nu e bine să se spună poporului că se pot face, cu prilejul alegerilor, și hoții.

Ce se face? Am ris, și am afirmat cu mai mult aplomb că se va face hoția, altcum en trebuie să fie deputat.

Falzul jucat

Marți, 7 Martie, la ceasurile 6 d. a. din ordinul autocrat al prezidentului circumscripției, mintosul Cornel Munteanu, s-au deschis cărciumele. Agenții electorali liberali lățiau faima că învingerea e a lor fiindcă dela Ponor și Rimeț le sosește 1000 (una mie) de voturi. Și dă-i la chef! Era falzul jucat pentru a pregăti publicul ca să nu-l surprindă proclamarea de deputat a aceluia, care rămăsese în minoritate de voturi, conform manifestării voinții alegătorilor.

Tâlhăria la drumul mare

Mercuri, 8 Martie, la ceasurile 8⁴⁰ dim. își face apariția în sala de votare din Abrud, protopopul unit din

Zlatna Iacob Domșa, fost prezident al secției Zlatna, și prezintă dosarul votării la acea secție fără ca la dosar să fie adăugate și certificatele de alegător ale votanților. (Despre acest fapt am fost incunoscintat numai la ceasurile 11⁴⁰, după ce plecase Dumnealui, căci altcum? . . .) Prin acest fapt dl protopop, spre rușinea lui a dat dovadă ori că a fost un prezident, care nu și-a luat osteneala să studieze legea, ori că, cea ce e mai probabil, a fost pus la cale ca să prezinte un dosar manco. Vom vedea.

În această zi după ceasurile 9 a sosit și s'a prezentat înaintea prezidentului de alegere, dl Victor Vodă, învățător în Feneș, prezentând dosarul dela secția Feneș, tot fără certificatele de alegător, spunînd povestea că: pe Dealul mare i-au eșit în drum doi indivizi, cari i-au atacat și i-au luat certificatele. Prezidentul secției Feneș însă dovedește că predând actele învățătorului Vodă, i le-a dat complete, pachetate într-o singură legătură.

Blastemații hoții, cari ieșindu-i în drum, i-au răpit numai certificatele!

Desăvârșirea hoției.

În după amiaza acelei zile, îndată după ceasurile 2 d. a., prezidentul alegerii, Cornel Munteanu, intra într-o crăsmă — desigur pentru a-și omori conștiința — de unde iese precis la ceasurile 5⁰⁵, prezentându-se în localul alegerii avînd să prezideze biroul pentru totalizarea voturilor.

Era bine băut. S'a încercat pe toate căile și cu toate argumentele legale și cinstite, pentru a îndupleca pe acel prezident ca să facă totalizarea voturilor și publicarea rezultatului punându-se strict pe baza legii, care la § 73 al 3, spune: „prezidentul alegerii are să facă totalizarea pe baza constatărilor făcute de prezidenții singuraticelor secții de votare, fără ca să poată examina producerea acelor.”

Toacă la urechea surdului! . . . Măzere pe părete! . . . Avea un suflor, care-i spunea că: el e legea. În cele de pe urmă acel prezident mintosul Cornel Munteanu erume: „Lege, procuratură, birou electoral central sînt eu, fac cum vreau, și dacă cineva îmi contrazice dau ordin acestora (și arată spre polițistii deplin armați aduși în sală) să tragă glonț în carne vie.” (cuvinte autentice).

Am rămas înmămurit! . . . spunînd bărbăților mei de încredere Dr. Laurențiu Pop și protopopul Petre Popoviciu, precum și publicului care era de față: „Acest om și-a perdut mîntea, e nebun, nu mai are rost rămînea noastră aici”. Am plecat. Rezultatul a fost: desăvârșirea hoției, în felul că nici voturile dela secția Feneș nici cele dela secția Zlatna (vezi Nr. 21 Alba-Julia) nu le-a admis la totalizare. Mi-a respins adica o majoritate de 428 de voturi, pentru ca candidatului liberal să-i poată arăta o majoritate de 152 voturi.

De încheiere.

Cei ce veți citi aceste șire, să vă judecați singuri, și voi dragi alegători, să vă trageți seama de câtă cinste și considerație sînt vrednici să fie împărțășii din partea voastră, fâptuitorii hoției înșirați mai sus până când nu vor fi eșiat pe deplin păcătoșul săvârșit. Din parte-mi desfid, pe fiecare din ei, și în general pe ori și cine să spună respective să dovedească că o singură iotă din cele susținute, ar fi nedreaptă.

Dealtcum despre ei, precum și despre alții voi scrie mai cu deamănunt în: „portrete electorale” la cari lucrez acum.

protopop Ioan Simu
deputat ales, dar neproclamat, al Abrudului.

Di Al. Vaida despre adunarea ce se va ținea la Alba-Julia

Hotărârea noastră de a convoca congresul partidului național la Alba-Julia, — este prezentată de adversarii noștri ca un act de revoltă. Suntem calomniați ca separatiști. Se avansează în mod perfid, calomnia că vom să distrugem unitatea statului nostru.

Spre a pune capăt acestor calomnii, țin să declar că nu i-a trecut prin minte nici unui membru dela conducerea partidului național român, să propună ca la Alba-Julia să se revizuiască hotărârea de unire pe veci, decretată la 1 Decembrie 1918. Chestiunea unirei rămîne dela început ca ceva în afară de orice discuție.

Ne amenință că vor opri ținerea congresului nostru dela Alba-Julia, convocarea acestui congres a fost hotărâtă de conducerea partidului național, în urma stăruințelor țărănilor și intelectualilor români de dincoace de munți, stăruinți făcute în tot timpul campaniei electorale și de atunci încoaace.

Această voință se va impune impetuos, fie că vor încerca să oprească congresul nostru, fie că vor arăta atîta omenie și respect față de drepturile cetățenilor români din Transilvania și Banat, cât a arătat și guvernul lui Francisc Iosif.

A merge la Alba-Julia

Este a avea posibilitatea de a păstra o unitate națională, care după experiența națională nu s'ar putea menține sub regimul centralist și absolutist al vechiului regat și ar justifica la Ardeleni, Bucovineni și Basarabeni tendințe francamente separatiste.

Însă, a merge la Alba-Julia este a da pilda cea mult temută restului țării.

Este crimă contra intereselor superioare și permanente ale Statului, crimă de les-maiestate, de les-națiune, trădare națională, și toate câte pot zice în furia lor autorii ingerințelor electorale, care au îndigat întreaga suflare românească și constituie azi un adevărat scandal european.

Dar, înainte de a încheia acest articol, să explic ce înseamnă de regulă faimoasele „interese superioare și permanente ale statului român.” Cercetați și veți afla mai în todeauna că aceia, care le întrebunțează mai adesea fac o intenționată confuzie cu propriile lor interese și permanente lor menținere în funcțiunile cele mai superioare ale Statului.

(C. T. din A.)

Ce se va discuta la Alba-Julia.

D. M. Popovici, a spus unui gazetar: — Nici vorba nu poate fi ca la congresul dela Alba-Julia să discutăm chestiunea unirii.

Pentru faptele netrebnice ale unor oameni nepatrioți și egoiști, nimeni n'o să pună în discuție chestiunea.

Unirea este definitivă și sfîntă.

La Alba-Julia o să se discute cel mult măsurile cari trebuiesc luate ca Ardealul să nu fie socotit ca o simplă colonie de exploatat, și măsurile pentru a se dărâma în întreaga țară reacțiunea care sufocă orice imbold de libertate.

Cine a dat pămînt țărănilor.

În șed. Camerei din 2. IV 1922.

D. N. Iorga: Domnilor, în 1917 în Aprilie în casă la mine, am rugat, aș zice cu lacrimi, fiindcă așa era situația atunci, pe d. Ion Brătianu să-și îndeplinească făgăduiala de a hotări și sufragiul universal și exproprierea. În casa mea la Iași, — eram vecini — d. Brătianu a spus: „Nu pot să o fac, fiind că sunt asociat cu Tache Ionescu și proprietarii fac revoluție”. Și i-am spus în casa mea: „Dacă ai împușcat pe țărani pentru proprietarii, dacă se răscoală acum proprietarii, să-și împuși și pe proprietarii pentru țărani! (Aplauze pe băncile opoziției).

I-am dus până la porțiță și l'am rugat să facă acesta lucru. Nu ne mai întîlnim cu un noroc ca acesta, dacă nu faci exproprierea acum. Mi-a spus: „Nu pot”. După aceea m'am întors în casă și am scris un memoriu către rege care va fi cinstea vieteii mele politice.

Peste două zile a venit la mine d. Brătianu, și mi-a spus: „Știi că m'am răsghindit, dar n'o propun eu în consiliul de miniștri. Cum Morțun a fost socialist, îl pun să o propună el, să văd cum o merge”. Așa s'au întîmplat lucrurile. (Aplauze pe băncile opoziției).

„Impotriva Coroanei”

În foarte luminătoarea și brava sa depozitie dela procesul comuniștilor, dl N. Iorga a spus cu privire la acuzația de lese-majestate ce se aduce comuniștilor, un adevăr, pe care credem că și ofițerii judecătorești l'au prins în toată greutatea lui . . .

Fostul președinte al Camerei a zis: „Nam auzit insultând Coroana de cît partidele de ordine după ce-au stat prea mult în opoziție. Cum comuniștii nu spera să ia guvernul, n'aveau de ce să fie supărați împotriva Coroanei.”

Iată o observație pe cât de spirituală pe atât de justă.

În adevăr, dela începutul vieții noastre — să zicem: constituționale, — atacurile împotriva Coroanei și amenințarea cu detronarea s'au auzit mereu, și aproape în aceiași prozită formulare, de la fiecare partid în parte, în perioada, care precede convenita închinare la picioarele tronului, — închinare pieciuită de chemarea la putere ce pentru fiecare întîrziea totdeauna nedrept . . .

E o sentință, pe care o dă judecata sănătoasă, în afară de cea a judecătorilor. Ar fi spre cinstea acestora, dacă ar ști să se ridice la înălțimea ei.

Din A.

Răspunsul d-lui Brătianu.

La protestul ridicat de Cicerin în contra României în chestia Basarabiei, a ripostat dl Brătianu, care a spus că România a acceptat invitația la conferința din Genova dintr'un spirit de conciliare și solidaritate și că este gata să colaboreze cu delegații sovietici. Nu poate însă admite protestarea Rusiei, dat fiind că Basarabia este o provincie românească, că populația din Basarabia a votat din propria sa inițiativă cu România și că anexiunea a fost recunoscută printr'un tratat de trei din puterile cari participă la prezenta conferință.

Președintele de Facta, rezumînd discuția, a refuzat să ia act de protestul dlui Cicerin.

Situația politică Ce spune dl Vaida?

Punctul meu de vedere este că n'am ce căuta la desbaterile actualelor Camere, a căror legalitate și autoritate morală de a lucra le contestăm, pentru că eu sunt singurul deputat din Banat, ieșit cu mandat nepătat din aceste alegeri. Nu mă simt deci îndreptățit și autorizat să reprezint eu singur interesele Banatului.

Banatul ca și Transilvania au fost tratate ca niște domenii ale partidului liberal. Intocmai ca și Banatul, nici Transilvania, siluită în voința ei cinstită și în sentimentele ei de ordine și patriotism, n'are ce căuta în mijlocul acelor pseudo-deputați.

Camerele actuale reprezintă exclusiv partidul liberal, cu volnicile lui, și nici decum țara.

Liberalii sunt aceia, cari zdruncină temelia statului, iar nu acei ce dolesc ca această țară să fie așezată pe temeliiile libertăților cetățenești, singurele temelii ce nu pot fi sguđuite nici de agitațiile interne, nici de agresiunile externe.

În grandamania lor nesăbuită, liberalii subminiază țara, căci prin mijloace violente vor să substituie respectul drepturilor cetățenești prin stăpînire autocrată a unui singur partid, impunîndu-l națiunii și Coroanei.

Această stare de lucruri nu va putea dăinui.

Am ferma convingere că rămînînd singuri liberalii în Cameră, naufragiul lor va urma în mod fatal.

Aliații vor întrebuința constrîngerea față de Germania

Aliații și Mica Antantă au ținut o intrunire.

Lloyd George a fost foarte energetic, decărînd că responsabilitatea situației se împarte între Rusia și Germania, dar că ea apasă mai mult asupra acestei din urmă, de oarece această putere a semnat tratatul dela Versailles față de care Rusia este complet străină.

Premierul Britanic a examinat și posibilitatea de a se exercita asupra Germaniei o presiune de natura a o determina să revină asupra acestei decizii.

Schanzer a insistat asupra necesității de a se asigura continuarea lucrărilor conferinței.

Lloyd George a răspuns că în prezent cea mai proastă politică ar fi politica alibiului.

Reuniunea a decis de a se trimite o nota a aliaților, prin care Rușii și Germanii să fie informați, ca pentru motivul atitudinii ce-au adoptat, prin semnarea unui acord separat, va fi imposibilă continuarea admiterii lor în comisiunea afacerilor Ruse, dacă vor persista în această deciziune.

Pățania ministrului de justiție în com. Zoltan.

Un automobil în care se afla ministrul I. Th. Florescu și prefectul jud. Târnava-Mare voia să intre, zilele trecute, în comuna Zoltan lângă Cohalm. La intrarea în comună, un jandarm cu baioneta pe pușcă li soamează să se oprească și le cere biletele de liberă circulație dat de comandantul plutonului de jandarmi, pe care d-nialor nu-l au. Ministrul și prefectul scandalizați protestează spunînd cine sunt.

— „Noi am dat ordinul ăsta să nu lăsați pe nimeni”, spune ministrul. — Apoi dacă d-voastră ați dat ordinul, țineți-vă și d-voastră de el, răspunde scurt jandarmul și-i silește să ia drumul țuapoi.

O lămurire.

Dnii dr. C. Dărămuș și prof. H. Teculescu, ne autorizează să informăm publicul, că birfelilor unei foi locale — al cărei nume nu-l ținem vrednic de amintit — nu vor răspunde.

Birfitorii își vor da seama de cele ce scriu, în fața justiției.

REDAȚIA.

Funcționari de stat sau negustori

Seria I.

Din afacerile firmei Dăianu & Bariț.

Nr. 1 Firma Bariț & Mocu (grâu).
Nr. 2 Firma Dăian & Lobsteia (faină).

Nr. 3 Unde ne sunt nucile?
Nr. 4 „Taci, că ne dă un purcel!”
Nr. 5 Firma Bariț & Meisner (aur).
Nr. 6 „Te scoatem noi, frate Virgil!”
Nr. 7 Arăndarea tîrgului.
Nr. 8 „Mihalțul e al meu!”
Nr. 9 „II trag eu pe sfoacă, pe șogorul.”

Nr. 10 Automobilul meu.
Nr. 11 Samsarlăcuri de case.
Nr. 12 Firma Bariț & Nonu (țigărete).

„Automobilul meu”

Un funcționar-model: G. Bariț

Din cele de mai jos se va putea vedea că d. Bariț nu e specialist numai în chestii de cereale; . . . activitatea D-sale extra-politică e cu mult mai vastă și mai complicată.

Pentru azi, chestia „automobilul meu”, din care se poate vedea cîtă tragere de inimă și cît respect are d. Bariț față de Statul Român, care-l plătește. Până de curînd, toate vehiculele cu motor erau supuse obligamentului de a servi scopurile armatei; erau așadar: rechiziționate.

Dl Bürger Dezső, pentru a-și scăpa automobilul de sub acest obligament, s'a adresat dlui Bariț, poate, pentru că-l știa foarte bun patriot român și excelent funcționar — și într'adevăr și-a aflat omul.

Dl Bariț — generos din fire — și-a oferit bucurios serviciile. Automobilul a trecut, de formă, pe numele dlui Bariț, care invocînd nevoia extraordinară de mare ce-o are de acest automobil, l'a sustras rechiziționării. Ce l'o fi costat pe d. Bürger Dezső acest serviciu — n'o știm. Dl Bariț însă s'a folosit plin și îndesat de automobilul despre, care spunea tuturor că e al său.

Mai târziu dl Bürger Dezső a vîndut automobilul dlui Bürger Leopold, iar după ridicarea măsurii, d. Bariț cu actele-i false de proprietar a rămas cu buzele umflate. . . Pardon! Poate exagerăm . . . Alta deocamdată.

PRIMUM:

Către D-l Comandant al Garnizoanei.

Subsemnații, avem onoare a Vă aduce la cunoștință că în noaptea de 8 spre 9 Aprilie a. c. la ora 1 după miezul nopții, un domn locotenent din garnizoana Alba-Julia, a bătut pe stradă pe-un soldat, până l'a făcut tot sînge.

Am intervenit rugîndu-l pe d. locotenent să nu-l mai bată, fiind oprită bătăia în armată, după cît știm. D-l ofițer ni-a amenințat că ne străpunge și ne închiagă în sînge.

Pentru prestigiul armatei noastre, Vă rugăm să binevoiți a lua cele mai severe măsuri pentru ca astfel de cazuri regretabile să nu se mai întîmple.

Cu toată stima
Nicolae Mărgineanu
Sabin Mărgineanu
George Drîmbăreanu.

Unde ne întâlnim la aperitive?

Se 'ntelege că numai la **Iosif Vince** Piața Mihai Viteazul Nr.34 unde se află cele mai bune beuturi contra anemiei, durerilor de stomac și gripei spaniole:

Carbonetul roșu, de Șard: 20 Lei sticla . . . Fetișoară de Șard: 20 Lei sticla. . . 1 kigr. de țuică bătrână: 30 Lei. Tot felul de aperitive, totdeauna proaspete. . . Apoi: Mas-tică, secărică, vișinata și tot felul de licheoruri.

Conserve: fasole, mazăre, bame, ghiveci, dovlecei, bulion, tomate, tarhon etc. etc.
Tot acolo se caută un băiat de prăvălie.

Fragmente din Parlament.

Diaconescu-Bacău: Asta e crăsmă ordinară, parlament de țigani.
D. Iorga (vorbește păr. Lupaș de un «ofiter de carnaval» care a furat urmele): Acolo a fost bal mascat!
D. Iorga (în mijlocul unui sgomot infernal): dle președinte chemați pom-pierii!
Florian (liberal): opoziția ne terorizează.
Opoziția (clocotind de râs): Bietii liberali! Mielușii domnului!
Mihalache: Ținta supremă a part. liberal a fost distrugerea part. țărănesc și a celui național din Ardeal.
D. Ministru Cosma: Face fel de fel de teorii.
D. dr. Lupu: Dle Cosma, mai erua-ță-ne nițel, ce dracu. (Apl. op.)
Ce-i cu Vinga d-le președinte.
D. Președinte: Ministrul vorbește ce-i place!
D. Cosma: . . . Românii umblau cu cucea în frunte.
D. dr. N. Lupu: Nu cu cea liberă-lă însă.
D. Diaconescu: „Nu stau de vorbă cu cei ce s'au ales prin cutia de pâlării a cucoanelor . . . (Răsăte șgomotoase).
D. P. Brătașanu se ridică să spună ceva, dar izbucnește tumult. Un deputat liberal face: („Thrrrrr!”)
D. Brătașanu: Rușine! Rușine să vă fie!
D. N. Iorga: Kindergarten! (Tumult).

ȘTIRI.

PRIMUM:
Jigodiei et c.
Te-ai trezit în gazetărie Precum Pilat, fără să știe, In Credeu
Șăi pus mâna pe condei Să scoți țara la liman, Ajutat de Dumneaei Saraca . . .
Ați produs, compa, taman Ca (bis) . . . Vaca.
In D. Seifrabil.
Eternei Jigodii
„să nu creadă că am subț o dir deget”
Dela Jigodia cetire.

Original fiind din Vaca,
De nu ți-ai face nimănuî spovada, De n'ar cunoaște nimeni obârșia-ți, Dicționar-ți dă precis dovada.
— **DI Iuliu Maniu** a trimis profesorului Horia Teculescu suma de 200 lei » în scopul petrecerii tinerilor universitari din Alba-Iulia, ca răscumpărare a biletului de intrare». Casierul cerului e invitat să se prezinte pentru a ridica suma.
— **DI prof. N. Iorga** a primit o scrisoare din partea istoricului american Herbert Adams Gibbons, profesor la universitatea din Princeton (America), prin care-și anunță sosirea în București peste două săptămâni. D. Gibbons a fost șeful serviciului de presă la conferința păcii și e un prieten la Românilor. El a scris o lucrare de mare valoare: „Fundarea imperiului otoman”. Ministerul afacerilor străine și ministerul instrucțiunii îi vor face primire oficială.
— **Cel născut din Vaca . . . amenință.** Ni se comunică: C. T. R. sau „țopul” din Vaca, a amenințat zilele trecute pe doi funcționari dela Judecătoria de Ocol din loc, că-i va transfera. Fără comentariu.
— **Rugăm Primăria** să binevoiască a ne răspunde, în baza cărei dispoziții funcționează în biroul de cartuire din loc — birou a cărui chirie e plătită, dacă nu ne înșelăm, de Primăria orașului nostru — biroul de advocatură al d-lui dr. Băltariu?

— **In No. viitor** vom publica o seamă de emoționante impresii, intitulată: »*Din adâncul temniței*» și iscălită *Astrahan Vodă*. Aceste impresii sunt dedicate d-lui general Bunaciu.
— **La 1 Mai a. c.** vor începe să funcționeze în 15 centre din țară, echipele speciale și pentru ridicarea cerșetorilor și vagabonzilor.
— **Metropolitul Miron Cristea** se află bolnav de febră palustră (malaria).
— **Cununia regelui Alexandru.** Regele Alexandru al Serbiei va fi cununat de regele Angliei, acesta va fi reprezentat de prințul Albert. Principele moștenitor al Angliei care călătorește actualmente în colonii se va întoarce în Iulie.
— **DI V. Brătianu** a fost ales deputat și în Bihor. De mandatul acesta va abziece și va recomanda alegătorilor să aleagă pe bancherul evreu Berkovits din București. Bană tovarășie!
— **D. Sever Dan** arată într'un articol din „Patria” că într'o constituire a blocului democratic din Decembrie 1919, d. Iorga a declarat următoarele: »Vă spun pe conștiința mea cea mai curată, că dacă liberalii mai apucă odată la guvern nu scăpăm de ei decât prin revoluție. . .»
— **Miercuri, în 19 cor.** au sosit în orașul nostru elevii Liceului „Gheorghe Șincai” din București, sub conducerea dir. liceului d. Nedioglu și a prof. Stoescu. După ce au vizitat orașul, au plecat cu trenul la Zlatna, fiind însoțiți de d. prof. Alex. Lupeanu din Blaj.
— **DI Iuliu Maniu, în Sâmbăta Paștilor** a părăsit clinica. Dsa însă nu va putea părăsi casa încă timp de vre-o 2-3 săptămâni. Fractura suferită la picior, prin accidentul cunoscut, mulțumită îngrijirii distinsului prof. dr. Iacobovici, s'a vindecat, nelăsând nici o urmă.
— **„Glasul Satelor”** este titlul unei noi gazete săptămânale, care a început să apară în Arad, ca organ al Partidului Țărănesc.
— **Absolvarea d. I. Moldovan.** Printr'o telegramă sosită în Sâmbăta Paștilor la Cluj, distinsul profesor dr. Iuliu Moldovan, intemeietorul organizației de ocrotire socială din Ardeal și Banat a fost ridicat din postul său de conducător al serviciului sanitar și ocrotire socială de dincoace de Carpați. O nouă mișelie!

— **Sticla elastică.** După recentă invenție a sticlei care nu se poate sparge, un industriaș cehoslovac anunță descoperirea sticlei elastice. Experimentele făcute cu noul preparat sunt foarte interesante. Sticla elastică poate fie curbată cu ușurință și rezistă loviturilor. Un balon de sticlă căzând pe pământ sare ca o minge de cauciuc fără să se spargă.
— **Ungurii și dl Iorga.** Ziarele maghiare ocupându-se cu declarația din Cameră a dlui N. Iorga asupra minorităților, dezavuând pe dl O. Goga și apreciind consecvența dlui N. Iorga scriu, că din cuvintele profetice ale dlui N. Iorga se observă imediat adevărul: poporul român n'are de ce se teme de minorități, pentrucă prin teamă, dacă se arată forța, se maschează slăbiciunea.
— **Liberalii și ieftinirea tra-** iului. Ce ne tot spuneau liberalii, că îndată ce vor ajunge la putere, se vor ieftini toate pentrucă leul a doua zi după venirea lor la putere va fi 50 centime. Și iată ce-au ajuns: leul dela 11 s'a coborât la 6 centime, făina s'a scumpit cu 50%, tot-așa ștofele, hainele și încălțăminte. Poșta s'a scumpit cu aproape de două ori, iar hârtia — se spune — o vor scumpi-o fabricile liberale cu 50%.
— **Oașpeții polonezi.** Sâmbăta dimineața au sosit în Capitală cu trenul de Cernăuți un număr de 34 de profesori și profesoare dela universitatea și liceele din Varșovia. Duminică și luni d. N. Iorga a condus pe oașpeții polonezi la palatul regal, palatul Cotroceni, teatrul Național, etc., dându-le cuvenitele explicațiuni. Luni seară profesorii polonezi însoțiți de d. N. Iorga au plecat la Valeni-de-Munte unde au admirat portul și muzica noastră națională. Eri de dimineață excursioniștii au plecat la Constanța, iar de acolo vor pleca cu trenul la Galați. În urmă vor vizita Iașul — de unde se vor întoarce în Polonia.
— **Ministerul de finanțe** a dispus trimiterea în Italia a sumei de 50.000 lire italiene pentru schimbul studenților români aflați în Italia. S'a dispus să se dea cu precădere schimbul celor 14 bursieri ai Statului aflați la Torino. Schimbul va fi acordat studenților până la sfârșitul anului universitar și este de 400 lire italiene pe lună.

— **Interruperea conferinței** dela Genova. Delegații Antantei au hotărât să intrerupă toate lucrările conferinței până ce se va aplană într'o formă oarecare incidentul iscat de pe urma convenției încheiate între Germania și Rusia.
— **Acțiunea extra-parlamentară.** Ziarele publică informații cu privire la plănuita adunare dela Alba-Iulia, dând, unele chiar și data aceste adunări. Sunt informații greșite. Comitetul executiv încă nu a fixat data adunării dela Alba-Iulia, care nu va fi convocată mai curând de două trei luni. Tot așa de greșite sunt informațiile cu privire la programul acelei adunări. Comitetul executiv va fixa la vremea sa ordinea de zi a adunării. Indată după sărbători se va lua în discuție punerea în aplicare a statutului de organizare și va începe acțiunea în toate județele de dincoace de Carpați.
— **Intâlnirea Bratianu-Stambulinsky.** Presa bulgară comentează favorabil intâlnirea primilor miniștri Brătianu și Stambulinsky. În această intrevedere s'a hotărât să se dea o cât mai mare extensiune raporturilor economice. În acest scop se va înființa la Genua o comisiune româno-bulgară.

Mica publicitate.
Nu-ți văpsi locuința
Inainte de-a vedea colecția mea de mostre, care conține modelele românești cele mai frumoase, goblin și mătase. Văpsesc locuințe, biserică, uși, ferestre și mobile, cu prețurile cele mai reduse.
M. Schächter Str. Roșiorilor 6.
*
Se caută un conducător pentru restaurantul „Strugurele de aur” din Alba-Iulia, situat la o poziție bună, se bucură de o clientelă mare. Condițiuni: Român, căsătorit, fără copii. Informațiuni la dl. Ioan Rebreanu Alba-Iulia, proprietarul restaurantului.
*
Ucenic cu plată se caută la la librăria și unul la tipografia noastră.
Pentru sezonul primăverii
cele mai bune GHETE — sunt ale fabricei —
„TURUL”
Cele mai noi forme. De vânzare la firma „Turul” Alba-Iulia Piața Mihai Viteazul (Tusi). Cea mai mare fabrică din țară. 150 de sucursale în țară și străinătate.
Un ziar cinstit românesc este o comoară pentru casa fiecărui Român. Abonați dar „Alba-Iulia”.

— **Turneul dnei M. Voiculescu.** Marea noastră tragediană, M. Voiculescu, va da un singur spectacol în 28 Aprilie, dela care încă nu trebuie să lipsiască nici un cetățean cu dragoste de artă, căci venirea D-nei Voiculescu în orașul nostru este un mare eveniment artistic.
*
— **Turneul V. Antonescu,** artistul foarte bine cunoscut în orașul nostru, din anul 1913, cu o trupă dela Teatrul Național din București, va juca în 2 Mai, (sala Urania). Intreg jurul cunoaște pe dl Antonescu, și-și amintește cu drag de spectacolele din 1913. Sperăm că și acum va avea cea mai bună primire.

— **Turneul dnei M. Voiculescu.** Marea noastră tragediană, M. Voiculescu, va da un singur spectacol în 28 Aprilie, dela care încă nu trebuie să lipsiască nici un cetățean cu dragoste de artă, căci venirea D-nei Voiculescu în orașul nostru este un mare eveniment artistic.
*
— **Turneul V. Antonescu,** artistul foarte bine cunoscut în orașul nostru, din anul 1913, cu o trupă dela Teatrul Național din București, va juca în 2 Mai, (sala Urania). Intreg jurul cunoaște pe dl Antonescu, și-și amintește cu drag de spectacolele din 1913. Sperăm că și acum va avea cea mai bună primire.

— **Turneul dnei M. Voiculescu.** Marea noastră tragediană, M. Voiculescu, va da un singur spectacol în 28 Aprilie, dela care încă nu trebuie să lipsiască nici un cetățean cu dragoste de artă, căci venirea D-nei Voiculescu în orașul nostru este un mare eveniment artistic.
*
— **Turneul V. Antonescu,** artistul foarte bine cunoscut în orașul nostru, din anul 1913, cu o trupă dela Teatrul Național din București, va juca în 2 Mai, (sala Urania). Intreg jurul cunoaște pe dl Antonescu, și-și amintește cu drag de spectacolele din 1913. Sperăm că și acum va avea cea mai bună primire.

— **Turneul dnei M. Voiculescu.** Marea noastră tragediană, M. Voiculescu, va da un singur spectacol în 28 Aprilie, dela care încă nu trebuie să lipsiască nici un cetățean cu dragoste de artă, căci venirea D-nei Voiculescu în orașul nostru este un mare eveniment artistic.
*
— **Turneul V. Antonescu,** artistul foarte bine cunoscut în orașul nostru, din anul 1913, cu o trupă dela Teatrul Național din București, va juca în 2 Mai, (sala Urania). Intreg jurul cunoaște pe dl Antonescu, și-și amintește cu drag de spectacolele din 1913. Sperăm că și acum va avea cea mai bună primire.

„IZVORUL”
institut de credit și economii S. P. A.
ALBA-IULIA
Sucursale:
Ighiu,
Murăș-Uioara,
Teiuș,
Zlatna.
Face toate operațiunile de bancă. Primește depuneri spre fructificare în condițiunile cele mai favorabile. Secție americană. Secție de mărfuri.

H. HANDELSMANN
cel mai bun
CROITOR PENTRU DAME
ALBA-IULIA, Piața Mihai-Viteazul
(în dosul prăvăliei Vince.)

Banca Centrală
PENTRU INDUSTRIE ȘI COMERȚ, SUCURSALA
ALBA-IULIA SEDIUL: CLUJ
CAPITAL deplin vărsat
Lei 50.000.000—
REZERVE Cca
Lei 20.000.000—
FILIALE: Alba-Iulia, Arad, Brad, Hațeg, Sibiu, Turda.
ADRESĂ TELEGRAFICĂ
CENTRALA
Telefon No. 68
Tot felul de operațiuni de bancă și comerciale.

Fabrică de țiglă și cărămidă
TAMBO
Biroul: Str. Plevnei No. 1.
CASELE DR. MĂRZA.
Telefon 72.

Societatea Generală Transilvăneană De Comerțiu Pe Acții Alba-Iulia
fostă **NANDOR FUCHS.**
Numai în mare pentru comercianți. — Mare magazin stabil de textile, coloniale și mărunțișuri. — Cu prețurile cele mai scăzute. — Serviciul cel mai solid.

VINEA
soc. pe acții pentru comerțul de Vinuri și derivatele lor.
Deposit
ALBA-IULIA
Str. Roșiorilor
Capital
deplin vărsat
5 milioane.
Cumpără și vinde vinuri în cantități cât de mari.

CUMPĂRAȚI
Vite altoite, pomi roditori etc.
la
AMBROSI, FISCHER & Co. s. a.
AIUD (jud. Alba de jos).
Depozite: la Banca „Izvorul” Alba-Iulia și la sucursalele ei din Teiuș și Ighiu.